



• 临床护理 •

综合护理在静滴催产素自然分娩产妇护理中的应用价值

肖秀梅 (东兰县人民医院 广西河池 547400)

摘要:目的 探究对使用静滴催产素进行自然分娩产妇应用综合护理的效果。**方法** 选取使用静脉滴注催产素自然分娩的产妇 96 例, 随机分为对照组和观察组, 各 48 例。对照组给予常规产科护理, 观察组给予综合护理, 对比两组产妇自然分娩成功率、产后出血量、产妇对护理满意度。**结果** 与对照组相比, 观察组自然分娩成功率显著升高, 产后出血显著降低 ($P < 0.05$), 同时观察组护理满意度显著高于对照组 ($P < 0.05$)。**结论** 对使用静滴催产素进行自然分娩产妇应用综合护理, 可以提高自然分娩成功率, 降低减少产后出血量, 提高产妇护理满意度, 具有临床应用价值。

关键词:综合护理; 自然分娩; 静脉滴注; 催产素

中图分类号: R473.71 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187 (2020) 10-162-02

催产素也称缩宫素, 是子宫在自然分娩时分泌的物质, 会促使子宫收缩、娩出胎儿。但部分产妇自身催产素分泌量不足, 则需要注射外源性催产素^[1]。目前, 临幊上普遍使用静脉滴注催产素, 但催产素的剂量需要严格控制, 如果剂量使用不当, 会造成子宫破裂、羊水栓塞等不良后果^[2]。这要求护理人员使用有效的护理干预, 保证产妇顺利生产。已有研究表明, 对使用静脉滴注催产素进行计划分娩的产妇实施综合护理有一定效果^[3]。因此, 本研究选取使用静脉滴注催产素自然分娩的产妇 96 例, 旨在探究对使用静滴催产素进行自然分娩产妇应用综合护理的效果。现汇报如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2018 年 2 月至 2018 年 12 月在东兰县人民医院就诊的使用静脉滴注催产素自然分娩的产妇 96 例, 在所有产妇及家属签署知情同意书后, 以随机数字法分组。对照组 48 例, 其中初产妇 30 例, 经产妇 18 例, 孕周平均 (38.9 ± 1.4) 周, 年龄 (23~44) 岁, 平均 (30.3 ± 3.6) 岁; 观察组 48 例, 其中初产妇 27 例, 经产妇 21 例, 孕周平均 (39.3 ± 1.2) 周, 年龄 (24~46) 岁, 平均 (32.5 ± 4.0) 岁。纳入标准: (1) 使用静脉滴注催产素进行自然分娩的产妇; (2) 年龄在 20 至 48 周岁之间者; (3) 单胎分娩, 并且胎膜完整的产妇; (4) 配合治疗并接受随访的产妇。排除不适合阴道分娩的产妇。两组基线数据无显著差异 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 静脉滴注催产素

对所有产妇使用浓度 0.5% 的催产素静滴, 在 0.9% 的生理盐水 500mL 当中加入催产素 2.5U, 以 2.5mU/min 进行静脉滴注。根据产妇情况, 每隔 20 分钟调整滴注速度, 注意最大不能超过 10mU/min。日静脉滴注时间 8 小时, 在滴注 12 小时之后判断产妇宫颈成熟状况, 做好宫颈成熟时的引产工作。

1.2.2 护理方法

对照组给予常规产科护理, 护理人员对产妇进行用药指导, 监测产妇和胎儿的各项生命体征, 做好监护工作并观察记录各项指标^[4]。

观察组在与对照组相同的常规护理基础上增加综合护理干预。包括: (1) 入院宣教。护理人员热情接待产妇入院, 介绍主治医师、医院环境、基本设施和病房管理制度。分娩前, 护理人员对产妇科普分娩知识、讲解分娩过程, 介绍催产素的作用和意义。充分了解产妇的基本情况, 叮嘱注意事项, 解答产妇的疑惑, 同时对产妇进行全面检查, 监测记录各项

生命体征。(2) 产程观察。分派专人负责产妇的护理和日常陪护, 在静脉滴注催产素时, 护理人员需详细记录各项生命指标, 根据产妇的实际情况适当调整静脉滴注速度, 使宫缩规律。选择合适时间进行肛查, 使用胎儿监护仪监测胎心音变化。实时了解产程状况, 从而采取针对性的个性化护理措施, 如有不良状况发生及时处理, 避免对分娩和胎儿产生影响, 保证产妇的安全。(3) 分娩中护理: 护理人员帮产妇适当按摩, 引导产妇选择正确体位、调整呼吸频率。同时观察产妇体力水平, 在宫缩间歇期让产妇适当休息, 些许进食以保持体力。但护理人员应叮嘱产妇进食易消化的食物并按时排尿, 防止宫内窘迫的发生。通过言语等方式鼓励产妇分娩, 及时告知分娩进展, 引导产妇保持积极心态, 提高配合度。(4) 心理护理。护理人员应当密切关注产妇的心理需求, 加强交流沟通。产前增加病房巡视的频率, 主动向产妇询问感受和心理状态, 及时缓解产妇紧张不安的情绪。可以讲解成功案例增强分娩信心, 帮助产妇做好心理建设, 保持愉悦轻松的心态(5) 综合干预。护理人员需要指导产妇早睡早起, 避免劳累。为产妇制定饮食计划、科学饮食, 食物以高维生素和高蛋白为主, 少食多餐, 并嘱咐产妇多喝温开水, 产前排空膀胱。并且在产妇出院时提供出院指导, 教授自护技巧, 叮嘱产妇科学护理、规律作息。

1.3 观察指标

(1) 观察对比产妇的自然分娩成功率和产后出血量, 比较护理结果。(2) 在产妇出院时分发满意度调查问卷, 统计产妇对护理满意度。问卷满分为 100 分, 0~60 分表示不满意, 60~80 分比较满意, 80 分以上为非常满意。总满意度 = 非常满意 + 比较满意。

1.4 统计学处理

使用 SPSS20.0 软件分析数据, 计量资料 ($\bar{x} \pm s$) 行 t 检验, 计数资料行 χ^2 检验。 $P < 0.05$ 代表差异显著。

2 结果

2.1 自然分娩成功率和产后出血量

观察组的自然分娩成功率和产后出血量均显著优于对照组 ($P < 0.05$)。

表 1: 两组产妇的护理效果对比

组别	例数	自然分娩成功率(例%)	平均产后出血量(ml)
观察组	48	46 (95.8%)	223.33 ± 40.75
对照组	48	40 (83.3%)	285.88 ± 44.28

2.2 产妇护理满意度

(下转第 165 页)



有研究表明^[6],姑息护理在发现癌症时可根据患者实际情况进行护理,在临床治疗如放疗、化疗之余进行补充,通过相应措施改善患者疼痛、生理及心理健康等方面。本文研究中,干预前两组患者PG-SGA、SAS、SDS评分均无差异,P>0.05;干预后姑息组均低于护理组,P<0.05。干预前两组患者QLQ-C3评分无差异,P>0.05;干预后姑息组低于护理组,P<0.05。通过对患者进行相应护理措施,缓解患者心理压力,使其变得开朗,增加治愈信心,当患者逐渐接受病情时能够很好配合治疗,其心理状态发生改变,生活质量也会随之提高。

综上所述,终末期肿瘤患者应用多维度姑息护理可有效改善营养、心理状况,提高生活质量。

参考文献

[1] 吴小林,龚红霞,赵旭,等.多维度姑息护理对终末期血液肿瘤患者营养、心理状况和生活质量的影响[J].现代肿瘤医学,2020,28(22):3973-3977.

[2] 安芳芳,荆朝侠,晁旭,等.职业倦怠在肿瘤科护士姑息护理认知水平与护理态度间的中介效应[J].中国医药导报,2020,17(25):156-159.

(上接第162页)

观察组护理满意度达到95.9%,显著高于对照组79.2%($P < 0.05$)。

表2: 两组护理满意度对比[n(%)]

组别	非常满意	较满意	不满意	总满意度
观察组 n=48	31 (64.6%)	15 (31.3%)	2 (4.1%)	95.9%
对照组 n=48	26 (54.2%)	12 (25.0%)	10 (20.8%)	79.2%

3 讨论

催产素是常用的引产催产药物,为自然分娩的产妇静脉点滴催产素,有促进子宫收缩、缩短产程、减轻痛苦的效果,提高自然分娩率。但是催产素的使用剂量需要严格控制,避免对产妇身体带来不良作用。同时,也有一些产妇对此不够了解,会担忧静脉滴注对胎儿的影响。常规产科护理不能完全满足产妇生活和心理方面的需求,因此静脉滴注催产素的产妇需要更全面系统的护理模式。综合护理是一种近年新型护理模式,以患者为中心,通过患教、沟通、生活管理等方式改善产妇的心理和生理状态,使产妇宫缩规律,提高自然分娩率。

(上接第163页)

照组常规护理,观察组治疗效果明显优于对照组($P < 0.05$)。

见表1

3 讨论

盆腔炎是妇科常见的多发病,虽然不会威胁到患者的生命安全,但由于其治疗周期长,复发率高影响了患者的生活质量和身心健康,容易导致患者情绪焦虑、烦躁,对治疗过程失去信心,对医护人员的治疗依从性降低^[4]。临床治疗中一般采用常规抗生素治疗效果并不理想,还容易造成肠道菌群失调,产生耐药性而使得效果不理想,随着社会医疗的不断进步,相关专家对盆腔炎有了新的认识,在深入探讨中盆腔置管滴注抗生素联合治疗受到社会各界的关注,但因其治疗过程中需要护理人员细心配合,综合护理作为护理科新兴的护理技术还没有得到广泛应用,常规护理是当前盆腔炎护理的主要方式^[5]。在本次研究中,对照组实施常规护理干预治疗,观察组综合护理,研究结果显示观察组的治疗总有效率高于

[3] 吕云,张洁颖,刘爱兰,等.综合护理干预对恶性肿瘤姑息化疗患者疼痛及生活质量的影响[J].贵州医药,2019,43(9):1508-1510.

[4] 马运侠,柯希兰,郭薇.营养支持结合姑息护理对肿瘤患者营养状态及生存质量的影响[J].检验医学与临床,2019,16(17):2550-2553.

[5] 方英,何晓玲,叶世富,等.姑息护理对老年晚期恶性肿瘤终末期患者的影响[J].中国肿瘤临床与康复,2018,25(8):1013-1016.

[6] 王慕卿,林美华,冯娜娜.早期姑息护理在晚期恶性肿瘤患者中的应用效果[J].护理实践与研究,2017,14(20):96-98.

表2: 干预前后生活质量对比(n=65, 分)

组别	QLQ-C3	
	干预前	干预后
护理组	89.36±3.24	75.68±3.58
姑息组	89.25±3.31	60.24±2.44
t	0.191	28.732
P	0.848	0.001

本研究结果显示,与对照组相比,观察组自然分娩成功率显著升高,产后出血显著降低($P < 0.05$),同时观察组护理满意度显著高于对照组($P < 0.05$)。综上所述,对使用静滴催产素进行自然分娩产妇应用综合护理,可以提高自然分娩成功率,降低减少产后出血量,提高产妇护理满意度,具有临床应用价值。

参考文献

[1] 杜胜巧,范勤颖,李灿.护理干预用于催生素促足月妊娠宫颈成熟及引产60例[J].中国药业,2015,24(23):190-192.

[2] 曾雪容.综合护理在静滴催产素自然分娩产妇护理中的应用价值[J].家庭保健,2020,000(026):206-207.

[3] 余银英,关玉英.对使用静滴催产素进行计划分娩的产妇实施综合护理的效果探析[J].当代医药论丛,2015,000(002):60-60.

[4] 徐小女,杨丽英.围生期综合护理干预对自然分娩率、母婴结局及护理质量的影响[J].检验医学与临床,2019,16(22):3365-3367.

对照组11.51%,观察组的患者满意度高于对照组12.08%,差异显著具有统计学意义($P < 0.05$)。

综上所述,在盆腔置管滴注抗生素联合治疗治疗盆腔炎中实施综合护理具有良好的临床效果,有助于提高患者治疗的总有效率,提高患者满意度,值得在临床应用中大力推广。

参考文献

[1] 李志宏.分析盆腔置管滴注抗生素联合治疗治疗盆腔炎的护理[J].中国保健营养,2019,29(27):179.

[2] 安娜.盆腔置管滴注抗生素联合治疗治疗盆腔炎的护理效果观察[J].饮食保健,2020,7(20):2-3.

[3] 于凤萍.盆腔置管滴注抗生素联合治疗治疗盆腔炎的护理效果观察[J].中国现代药物应用,2018,12(3):103-104.

[4] 徐敏.86例盆腔炎盆腔置管滴注抗生素联合治疗治疗的护理体会[J].母婴世界,2017,22(1):191-192.

[5] 唐小凤,郭玲,任静,等.盆腔置管滴注抗生素联合治疗治疗盆腔炎的护理探讨[J].医药前沿,2017,7(25):294-295.